

菏泽会展业亟需“破冰”

业内人士称,菏泽会展业建立市场主导,政府保障体制迫在眉睫

本报记者 李贺

日前,毅德城商贸物流项目奠基,除整体规模和对菏泽带来无穷魅力“引人入胜”外,该项目中布局合理、结构完善的会展中心也极具张力。之后,这里将举办各种展会,对商贸物流进行推介宣传,对于该物流项目的推广以及菏泽商贸物流的发展极为裨益。

目前,会展业作为朝阳产业,以后来居上的姿态进入市民视线中。近年来,菏泽会展业也得到长足发展,林交会、牡丹文化旅游节等展会的顺利召开,让更多人了解菏泽。菏泽会展业在发展的同时,是否还有一些顽疾,如何让会展业提速,更好为菏泽服务,记者进行了调查。

菏泽每年举办展会不下50次 每年给菏泽带来50个亿

会展业被认为是21世纪同旅游业和房地产业并立的三大朝阳产业。会展业不仅自身市场巨大,而且对地区的服务、旅游、餐饮、通信、住宿、广告、交通等经济部门的发展有非常强的关联带动作用。

正是由于会展业具有如此巨大的经济驱动力,越来越多的地方政府都将地区会展业作为振兴地区经济、促进商贸流通、拉动旅游服务业发展的一个新的经济增长点加以培育。菏泽亦是如此。据统计,菏泽每年举办的各种形式的展会不下50次,会展业对菏泽GDP增长的贡献每年接近50亿元。

发展会展业菏泽有着自己的优势。据了解,菏泽周边200公里范围内有14个地级城市,1.2亿人口,人口密度是全国平均水平的6倍,市场容量和发展潜力巨大。

展馆卡住菏泽会展业“脖子” 菏泽亟待优质展馆

普通市民可能都知道,菏泽只有中国林展馆一个会展中心,但是林展馆内每年举办的会展屈指可数。业内人士告诉记者,有许多展会都想在菏泽举办,但是因为展馆自身原因,无法落户。

据了解,已经服役了十年的中国林展馆早已到了大修的时候。也是出于安全考虑,今年林交会没有启用林展馆二楼,而是在广场上搭建了展棚。不但如此,林展馆内水电各种设施都老化严重。“办好会展业首先要提高办会条件,提升展馆的服务功能。现在展馆功能还不健全,特别是信息化水平太低。”王志江表示。

大。依托菏泽打造四省交界地商贸物流基地的重大战略,大力发展会展业最合适不过。

菏泽影响较大的展会主要有:一年一度的林交会、国际牡丹文化旅游节、农资交易会、春秋两季投资贸易洽谈会、名优特新产品博览会、住房产业博览会、汽车展、家居用品展、装饰材料展、日用消费品展等。通过举办展会,每年约吸引数百万人来菏泽参会、参展、观光旅游。

“除了为企业搭建贸易平台,每年都有一批优秀的企业因林交会落户菏泽。”每年一届的中国林交会作为菏泽会展业的开篇,如今已经成功举办了十届。菏泽市林业局副局长、党组副书记、中国林产品交易会办公室主任王志江认为,林交会对菏泽城市综合效益更是无法估量。

也是出于安全考虑,今年林交会没有启用林展馆二楼,而是在广场上搭建了展棚。不但如此,林展馆内水电各种设施都老化严重。“办好会展业首先要提高办会条件,提升展馆的服务功能。现在展馆功能还不健全,特别是信息化水平太低。”王志江表示。



菏泽会展业市场广阔,但展馆屈指可数。

本报记者 邓兴宇 摄

“外地的展馆都是求着会展落户,而菏泽却是反过来。”一位在林展馆办过展的业内人士抱怨,相比其他的会展城市,他们都有专门的企业管理着展馆,像义乌,专业的展馆中心每年举办会上百场,展馆基本上不会空闲。

因林展馆没有得到充分利用,平时闲置过多,展馆使用率

不足,造成维护运营成本过高。业内人士认为,如果林展馆能够引入资本改造,专业化管理,不但不会因为每年的维修费用发愁,反而会产生非常可观的经济效益。“三门市等林业会展城市同行也表达过要改造管理菏泽林展馆的意愿,他们认为菏泽发展会展业很有前途。”王志江说。

会展业亟需“绿色通道” 建立市场主导,政府保障体制迫在眉睫

“现在办个会展有多难,你可能想象不到。不是和七、八个部门打交道的问题,而是要与十七、八个部门沟通。”一位会展组织者告诉记者,菏泽的会展业属于“没人管”又“都要管”的现状。

“没人管”是指目前菏泽市会展业缺乏一个统一权威的主管部门,在很大程度上制约了会展业的健康稳定发展。“需要政府协调解决问题的时候我们不知道找谁。”会展业内人士认为,在对会展的指导和服务上,政府明显缺位。

一直与会展打交道的菏泽市贸促会副会长李斌认为,菏泽的会展业,还处于自发性、盲目性、被动式发展的时期,目前还没有制定出完整的会展业发展

规划,对菏泽会展业的发展缺乏科学、准确的定位,缺少具有实用性和前瞻性的产业发展规划。

目前,林交会、农资会、牡丹文化旅游节等大型会展都是政府主导。业内人士认为,会展业要走市场化、专业化的道路,要彻底改变政府亲自上阵的状态,要积极吸取国外会展业的发展经验,必须走向市场,在市场竞争中不断发展壮大。

“在会展业发展初期,政府的作用不可替代,政府一定要为会展业铺好绿色通道,否则会展业难以发展。但是一旦一个会展比较成熟后,政府就该退出来,交给市场去运作。”作为会展经济发达的浙江省义乌市,义乌市林业局副局长丁莉红认为菏泽

也应该走这样的道路。

政府做好服务,然后交给市场去发展,这恰恰是菏泽会展业所需要的。在刚刚结束的十八届三中全会中也明确提出,经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

李斌认为,作为政府来说,关键是作好战略规划、政策支持等,把主要精力放在品牌展会的培育、市场规则的建立和监管上,切实为会展业的发展创造良好环境。如在展馆等设施的建设上,可采用BOT的方式,在展会的举办过程中,引进外地的会展策划公司,围绕一些领域和潜在市场进行相关的会展运作等。



菏泽目前只有中国林展馆一个大型会展中心。本报记者 邓兴宇 摄。

北汽威旺
引领幸福未来

威旺M20紧凑型商务车登陆菏泽!

菏泽建达 汽车销售有限公司

地址: 菏泽市黄河东路858号
(交通大市场斜对面)
销售热线: 0530-5158787
15953008787

曹县直营店: 0530-3828787
成武直营店: 0530-8628787
郓城直营店: 0530-6578765
巨野直营店: 0530-6578278
单县直营店: 0530-4500530
鄄城直营店: 18854088728
单县直营一店: 0530-4569456

- 到店既有礼品赠送。
- 到店看车即送500元油卡领取卷。